
Υποβλήθηκε:13/11/2022
Επανυποβλήθηκε:18/02/2023
Εγκρίθηκε:05/04/2023

Ύπεύθυνος αλληλογραφίας: 
Δημήτριος Παπαγεωργίου
Σκουφά 2, Αιγάλεω 
ΤΚ. 122 43
Tηλ.: (+30) 6972903879,
 e-mail: dimpapa75@yahoo.gr

1Νοσηλευτής,  Ευρωκλινική Αθηνών
2Επίκουρος καθηγητής Παθολογικής 
Νοσηλευτικής, Τμήμα Νοσηλευτικής, 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

Investigation of changes in the 
Quality of Life of patients with 
permanent colostomy
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Εισαγωγή: Η μόνιμη κολοστομία αποτελεί, κάτω από συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις και χαρακτηριστικά, ένα από τα μέσα θεραπείας του καρκίνου 
του παχέος εντέρου. Οι πολυδιάστατες επιπτώσεις από αυτή τη θεραπευτική 
μέθοδο, επηρεάζουν πολλές πτυχές της καθημερινότητας των ογκολογικών 
ασθενών και των οικογενειών τους. Σκοπός: Η εκτίμηση της ποιότητας 
ζωής των ασθενών με κολοστομία και ο προσδιορισμός των παραγόντων 
που μπορούν να την επηρεάσουν. Μεθοδολογία: Άξιοποιήθηκαν οι βάσεις 
δεδομένων Google Scholar, Scopus, Cross Ref, Science Direct και PubMed. Τα 
άρθρα έπρεπε να αφορούν ενήλικο πληθυσμό, να ήταν δημοσιευμένα στο 
χρονικό διάστημα 2012-2022 και να ήταν δημοσιευμένα στην Ελληνική και 
στην Άγγλική γλώσσα. Άποτελέσματα: Οι επιπτώσεις στη νέα καθημερινότητα 
των ασθενών, είναι ποικίλες και αφορούν την προσωπική, κοινωνική και 
σεξουαλική ζωή τους, την προσαρμογή τους στη νέα πραγματικότητα, την 
ψυχολογία, τη διαχείριση πιθανών επιπλοκών, τη φροντίδα της στομίας και 
την κάλυψη των βασικών καθημερινών αναγκών. Επιπρόσθετα, επιπτώσεις 
φέρεται να εντοπίζονται και στην επαγγελματική και οικονομική ζωή των 
ασθενών. Συμπεράσματα: Η δημιουργία μόνιμης κολοστομίας, διαταράσσει 
τις ισορροπίες της καθημερινότητας των ασθενών και των φροντιστών τους, 
φέροντάς τους αντιμέτωπους με πλήθος ζητημάτων, τα οποία επηρεάζουν 
την ποιότητα ζωής τους.

Λέξεις-ευρετηρίου: Κολοστομία , Ποιότητα ζωής, Καρκίνος παχέος εντέρου, Υγεία, 
Κοινωνική επίπτωση.
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ΆΝΆΣΚΟΠΗΣΗ – REVIEW 
Κολοστομία και ποιότητα ζωής

Εισαγωγή
Η κολοστομία (παρά φύση έδρα), είναι η προβολή 

τμήματος του παχέος εντέρου στο δέρμα της κοιλίας 
μέσω του οποίου αποβάλλονται τα κόπρανα. Αποτελεί 
τη χειρουργική επιλογή για διάφορα νοσήματα, όπως οι 
ιδιοπαθείς φλεγμονώδεις νόσοι του εντέρου και ο καρ-
κίνος του παχέος εντέρου.1 

Ο καρκίνος του παχέος εντέρου, αποτελεί τη συχνό-
τερη αιτία δημιουργίας κολοστομίας στα πλαίσια της 
θεραπευτικής του αντιμετώπισης. Σε έναν ασθενή που 
νοσεί από καρκίνο του παχέος εντέρου, τις περισσότε-
ρες φορές είναι επιτακτική η δημιουργία κολοστομίας. 
Η κατάσταση αυτή έχει άμεση επίδραση στον ασθενή, 
αφού προκαλεί διάφορα προβλήματα σε σωματικό, κοι-
νωνικό, ψυχολογικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να επηρε-
άζεται η ποιότητα ζωής του. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας (ΠΟΥ) θέτει στο επίκεντρο τον ίδιο τον ασθενή 
και τη γνώμη του για την κατάσταση της υγείας του. Η 
ποιότητα ζωής ως ευρύτερη έννοια δηλώνει την πλήρη 
φυσική, ψυχική και κοινωνική ευεξία και όχι μόνο την 
έλλειψη νόσου ή αναπηρίας. Περιλαμβάνει πέντε δια-
στάσεις: τη σωματική υγεία, την ψυχολογική υγεία, το 
επίπεδο ανεξαρτησίας, τις κοινωνικές σχέσεις και το πε-
ριβάλλον.2,3

Σκοπός
Σκοπός αυτής της βιβλιογραφικής ανασκόπησης εί-

ναι η εκτίμηση της ποιότητας ζωής και των παραγόντων 
που την επηρεάζουν ασθενών με κολοστομία λόγω καρ-
κίνου παχέος εντέρου.

Μεθοδολογία
Η μεθοδολογία της παρούσας εργασίας στηρίζεται 

στην οριοθετημένη βιβλιογραφική ανασκόπηση. Αρ-
χικά έγινε καθορισμός του θέματος της έρευνας και 
αναγνώριση παρόμοιων μελετών. Πραγματοποιήθηκε 
βιβλιογραφική ανασκόπηση, σχετική με το θέμα, χρη-
σιμοποιώντας τις βάσεις δεδομένων Google Scholar, 
Scopus, Cross Ref, Science Direct και PubMed. Χρησιμο-
ποιήθηκαν οι λέξεις-κλειδιά, κολοστομία (colostomy), 
ποιότητα ζωής (quality of life), καρκίνος του παχέος 
εντέρου (colon cancer), υγεία (health), κοινωνική επί-
πτωση (social impact), ενήλικας (adult). Η συγκεκριμένη 
ανασκόπηση συμπεριέλαβε δημοσιευμένα άρθρα της 
τελευταίας δεκαετίας (2012-2022), τα οποία αναφέρο-
νταν σε ενήλικο πληθυσμό, ήταν δημοσιευμένα στην αγ-
γλική και την ελληνική γλώσσα και ήταν κλινικές μελέτες 
ή βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις.

Αποτελέσματα
Η μόνιμη κολοστομία είναι μια επώδυνη εμπειρία, που 

επιβάλλει περιορισμούς στην προσωπική και κοινωνική 
ζωή του ασθενούς επηρεάζοντας σοβαρά τη ψυχική και 
την κοινωνική του ζωή. Οι ασθενείς με στομία συνοδεύ-
ονται συχνά από αρνητικά συναισθήματα όπως θυμό, 
άγχος και φόβο.  Οι αρκετά μεγάλες αλλαγές που προ-
καλούνται στην καθημερινή ζωή επηρεάζουν αρνητικά 
όλες τις πτυχές της, συμπεριλαμβανομένων των προ-
σωπικών και επαγγελματικών σχέσεων και των οικονο-
μικών συνθηκών.  Η προσαρμογή είναι μια χρονοβόρα 
διαδικασία που απαιτεί αποτελεσματική επικοινωνία, 
αποδοχή, κατανόηση και διεπιστημονική προσέγγιση. 
Η συναισθηματική και οργανωτική υποστήριξη, η αυ-
τονομία, η εκπαίδευση και η αυτοδιαχείριση μπορεί να 
βελτιώσουν την ποιότητα ζωής.

Η έρευνα των Stavropoulou et al το 2021 στην Ελλάδα, 
αποσκοπούσε στη διερεύνηση της εμπειρίας 8 ασθενών 
με μόνιμη κολοστομία. Οι ασθενείς φάνηκε πως βίω-
ναν αρνητικά την ύπαρξη κολοστομίας κυρίως λόγω 
του άμεσου αντίκτυπου που είχε στην καθημερινότητά 
τους. Έχοντας αυτή την τραυματική εμπειρία, οι ασθε-
νείς εξέφρασαν έντονα το αίσθημα του φόβου, του απο-
τροπιασμού, της ντροπής, της αυστηρής αυτό-κριτικής, 
της αδυναμίας να προσαρμοστούν στη νέα καθημερινό-
τητα, τη δυσκολία διαχείρισης προσωπικών, κοινωνικών 
και επαγγελματικών ζητημάτων και τέλος τις ανησυχίες 
για τον πιθανό επερχόμενο θάνατο. Ταυτόχρονα, ανέ-
φεραν σημαντικές αλλαγές στην προσωπικότητά τους, 
εστιάζοντας κυρίως στο γεγονός των αναπόφευκτων 
αλλαγών που υπέστησαν. Οι ίδιοι επεσήμαναν ότι πλέον 
ήταν αδύναμοι και εξαρτώμενοι από τρίτα πρόσωπα.1 
Αυτές οι αλλαγές τους οδήγησαν σε απομόνωση και σε 
ποικίλους περιορισμούς στην προσωπική ζωή τους. Οι 
διαταραχές και τα προβλήματα, φάνηκαν να εντοπίζο-
νται στην ποιότητα του ύπνου, στην εξωτερική εμφάνι-
ση και την ενδυμασία, στις αλληλεπιδράσεις με άλλους 
ανθρώπους, στον σχεδιασμό του καθημερινού προ-
γράμματος και στην ερωτική τους ζωή.4 

Προβλήματα που αφορούσαν την αυτονομία, την κοι-
νωνικοποίηση τους, την ψυχαγωγία, τη συμμετοχή τους 
σε αθλητικές δραστηριότητες, κοινωνικά δρώμενα, την 
εργασία, την επιμόρφωση, την εκπαίδευσή τους και τον 
τρόπο επικοινωνίας με άλλους ανθρώπους ανέδειξαν 
και οι Salome et al το 2014 στη Βραζιλία, μελετώντας 
54 ασθενείς με κολοστομία. Τα αρνητικά συναισθήματα 
των ασθενών ήταν άμεσα συνδεδεμένα με το βαθμό της 
αυτοεκτίμησής τους, με την κακή ποιότητα ζωής τους 
και με τους ποικίλους καθημερινούς περιορισμούς.5
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Η ύπαρξη καταθλιπτικών επεισοδίων εξαιτίας της στο-
μίας φαίνεται να επηρεάζει εξίσου σημαντικά την ποιό-
τητα ζωής των ασθενών. Όπως φάνηκε από την μελέτη 
των Anaraki et al, παράμετροι όπως ο τύπος της στομίας 
(μόνιμη ή προσωρινή), ο αιτιολογικός παράγοντας που 
οδήγησε στην τοποθέτηση της (καρκίνος 77,5% ή όχι), 
η θέση της στομίας και οι αλλαγές στον τρόπο ένδυσης 
των ασθενών, συνέβαλαν αρνητικά στην ποιότητα ζωής 
τους, ευνοώντας την εμφάνιση σημείων κατάθλιψης. Συ-
μπληρωματικά, στην ίδια έρευνα οι ασθενείς αναφέρθη-
καν αρνητικά ως προς τη σεξουαλική τους ζωή.6 

Συναφή προβλήματα ανέδειξαν και οι Vonk-Klaasen et 
al στην έρευνα τους, σύμφωνα με τους οποίους τα προ-
βλήματα των ασθενών με κολοστομία δεν εντοπίζονταν 
μόνο στη σεξουαλική τους ζωή, αλλά και στην ύπαρξη 
και διαχείριση σωματικών και αισθητικών συμπτωμά-
των όπως η δυσκοιλιότητα, η κατάθλιψη, η δυσκολία 
στην πραγματοποίηση ταξιδιών και η κόπωση.7 Παρό-
μοια ζητήματα ανέδειξε και η έρευνα των  Nasvall et al, 
τα οποία αφορούσαν τη δυσκοιλιότητα, τη διάρροια, 
την ευρύτερη σωματική, τη συναισθηματική και φυσική 
λειτουργία των ασθενών, την κόπωση και τη δύσπνοια.8

Τη σημαντική επίδραση στην ποιότητα ζωής των 
ασθενών με κολοστομία, ανέδειξε και η έρευνα της 
Sun το 2014. Στην έρευνα συμμετείχαν 130 ασθενείς, οι 
οποίοι διατύπωσαν ζητήματα και προβλήματα που συν-
δέονταν με την ατομική τους υγιεινή, τους περιορισμούς 
στην επιλογή ρούχων, την προσαρμογή στις νέες δια-
τροφικές συνήθειες, τη διάρκεια παραμονής του σάκου 
της κολοστομίας, τις πιθανές επιπλοκές, την αποδοχή 
από την οικογένεια, την οδήγηση, τη χρήση της ζώνης 
ασφαλείας και την καθημερινή φροντίδα.9 

Ο Boraii στην έρευνά του ανέδειξε πως πιθανά προ-
βλήματα με την κολοστομία, όπως είναι η εξασφάλι-
ση του κατάλληλου χώρου για άδειασμα του σάκου , 
η διαρροή του περιεχομένου, η ανάγκη αλλαγής του 
τρόπου ένδυσης, ο τοπικός ερεθισμός γύρω από την 
κολοστομία, η δυσοσμία και η αδυναμία συμμετοχής 
σε δραστηριότητες επηρέαζαν την ποιότητα ζωής των 
ασθενών.10,11 Τα καθημερινά προβλήματα των ασθενών 
με κολοστομία, τα οποία αφορούσαν τη μυρωδιά από τη 
στομία, τη δυσαρέσκεια για την εμφάνιση καθώς και τις 
νέες ανάγκες ένδυσης επισημάνθηκαν και στις έρευνες 
των Sun  και Vonk-Klaasen et al.7,9

Η ποιότητα ζωής των ασθενών με μόνιμη κολοστομία 
φαίνεται να επηρεάζεται τόσο προεγχειρητικά, όσο και 
βραχυπρόθεσμα μετά την επέμβαση. Στην έρευνα των 
Yang et al το 2014, οι ασθενείς παρουσίαζαν καλύτερα 
επίπεδα σωματικής λειτουργικότητας, κοινωνικής δρα-

στηριότητας και ποιότητας ζωής, μικρότερη συχνότητα 
συμπτωμάτων και επεισοδίων δυσκοιλιότητας, διαρροι-
ών και λιγότερα οικονομικά προβλήματα κατά τη διάρ-
κεια του 1ου μετεγχειρητικού μήνα. Η ποιότητα ζωής 
των ασθενών επιδεινώθηκε τους επόμενους μήνες, μέ-
χρι τον 3ο και τον 6ο μετεγχειρητικό μήνα όπου παρου-
σίασε σταδιακή βελτίωση.12

Διακυμάνσεις στην ποιότητα ζωής σε σχέση με το 
προεγχειρητικό ή μετεγχειρητικό στάδιο των ασθενών 
ανέδειξε η έρευνα των Koplin et al το 2016.12 Οι ασθενείς 
που υπεβλήθησαν σε κολοστομία ή ειλεοστομία παρου-
σίαζαν την 7η μετεγχειρητική ημέρα μεγαλύτερο βαθμό 
λειτουργικότητας, ενώ την 3η μετεγχειρητική ημέρα, πα-
ρουσίαζαν καλύτερη νοητική κατάσταση. Στην 3η μετεγ-
χειρητική ημέρα παρατηρήθηκαν υψηλότερα ποσοστά 
συμπτωμάτων όπως πυρετός, ναυτία, έμετος, πόνος, 
δύσπνοια και διαταραχή της όρεξης. Την 30η μετεγχει-
ρητική ημέρα παρουσιάστηκε εντονότερα το πρόβλημα 
στην όρεξη με απώλειας αυτής. Φάνηκε πως η ποιότητα 
ζωής των ασθενών με στομία ήταν χειρότερη κατά την 
30η μετεγχειρητική ημέρα.13 

Όπως ανέδειξαν οι Capilla-Diaz et al στην έρευνα τους 
το 2019, η ποιότητα ζωής των ασθενών με κολοστομία 
επηρεάζεται από πολλούς καθημερινούς και κοινωνι-
κούς παράγοντες.14 Η ανακοίνωση της ασθένειας μαζί με 
τη θεραπευτική αντιμετώπιση, η ψυχολογική κατάστα-
ση των ασθενών κατά την ανακοίνωση για τοποθέτηση 
μόνιμης κολοστομίας, η αποδοχή της νέας εικόνας σώ-
ματος, η αναθεώρηση πτυχών της ζωής, η εργασία και η 
κοινωνική δραστηριότητα, η συμμετοχή της οικογένειας 
στη φροντίδα και τέλος η επικοινωνία με τους επαγγελ-
ματίες υγείας, φαίνεται ότι επηρεάζουν την ποιότητα 
ζωής των ασθενών με κολοστομία.14

Η καθημερινότητα των ασθενών με κολοστομία απο-
τελεί ένα σύνθετο ζήτημα σύμφωνα με την ποιοτική 
έρευνα των Danielsen et all το 2013. Το αίσθημα της δι-
αφορετικότητας μέσα στο κοινωνικό σύνολο, συνδέεται 
με την αναγνώριση και τη συνειδητοποίηση της νέας 
πραγματικότητας από τον ίδιο τον ασθενή, την προσπά-
θεια απόκρυψης και τον φόβο έκθεσης της στομίας σε 
μη οικεία πρόσωπα.14 Επιπροσθέτως η δυσκολία ανά-
κτησης του παλαιού τρόπου ζωής, η προσαρμογή στον 
νέο τρόπο, η ενημέρωση από τους επαγγελματίες υγείας 
καθώς και η ανάγκη για αντιμετώπισή τους ως «φυσιο-
λογικούς», αποτελούν παραμέτρους που επηρεάζουν 
την ποιότητα ζωής,15,16

Η ποιότητα ζωής των ασθενών με κολοστομία εξαρ-
τάται σε σημαντικό βαθμό και από την ηλικία των ασθε-
νών. Όπως ανέδειξε η έρευνα των Orsini et al το 2013 
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στην Ολλανδία, οι ασθενείς ηλικίας άνω των 70 ετών με 
κολοστομία, παρουσίαζαν χειρότερη φυσική και σω-
ματική λειτουργία καθώς και χαμηλότερη σεξουαλική 
δραστηριότητα.17 Στην μελέτη των Mejbouri et al, οι γυ-
ναίκες κάτω των 44,5 ετών, είχαν μεγαλύτερη απώλεια 
όρεξης, χειρότερη εικόνα για το μέλλον, περισσότερα 
προβλήματα από το γαστρεντερικό σύστημα και την κο-
λοστομία και τέλος περισσότερα σεξουαλικά προβλή-
ματα. Οι άντρες κάτω των 53 ετών, είχαν περισσότερα 
προβλήματα με την ικανοποίησή τους κατά τη σεξουα-
λική επαφή.18    

Επιπρόσθετα και το φύλο σύμφωνα με τους Mejbouri 
et al επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα ζωής των ασθε-
νών με κολοστομία. Πιο συγκεκριμένα, οι γυναίκες φαί-
νεται να έχουν μικρότερη συνολική φυσική λειτουργία, 
χειρότερη άποψη για την εμφάνιση και την εικόνα του 
σώματός τους, χαμηλότερη σεξουαλική δραστηριότητα 
και ευχαρίστηση. Περαιτέρω, οι γυναίκες είχαν χειρότε-
ρη ποιότητα ζωής εξαιτίας των παρενεργειών από την 
ακτινοθεραπεία και τη χημειοθεραπεία, των ευρύτερων 
επιπλοκών από το γαστρεντερικό σύστημα και των προ-
βλημάτων που συνδέονταν με τη κολοστομία.18  

Ωστόσο, μεταξύ ανδρών και γυναικών παρατηρούνται 
κοινωνικά προβλήματα που συνδέονται κατά κύριο λόγο 
με την επανένταξή τους στην κοινωνία και την αλληλε-
πίδραση με τρίτα πρόσωπα σύμφωνα με τους Gautam 
και Poudel.19 Στην έρευνά τους, φάνηκε πως οι άνδρες 
αντιμετώπιζαν περισσότερα προβλήματα με την εργα-
σία τους, λάμβαναν λιγότερη οικογενειακή υποστήριξη 
και εξαρτώνταν σε σημαντικό βαθμό από τρίτους, προ-
κειμένου να καλύψουν τις καθημερινές τους ανάγκες.19

Αξίζει να σημειωθεί πως ο έλεγχος της ποιότητα ζωής 
των ασθενών με κολοστομία, θα πρέπει να περιλαμβάνει 
και τους ασθενείς που έχουν ολοκληρώσει τη θεραπεία 
τους και θεωρούνται επιβιώσαντες. Έτσι λοιπόν, η ποιο-
τική έρευνα των Balkley et al, έδειξε πως το μεγαλύτε-
ρο ποσοστό των ασθενών ανέφερε υψηλή πνευματική 
υγεία. Χαρακτηριστικά, οι περισσότεροι ασθενείς ανέ-
φεραν πως η τοποθέτηση κολοστομίας τους έκανε να 
αποκτήσουν μία πιο θετική νοοτροπία και συμπεριφο-
ρά, να αισθάνονται πιο τυχεροί, να εκτιμούν περισσό-
τερο τη ζωή, να ενισχύουν τη θρησκευτική τους πίστη 
και να ανταποδίδουν τη βοήθεια που τους είχε δοθεί.20 
Θετική επίδραση στην ποιότητα ζωής των ασθενών, 
ανέδειξαν και οι Stavropoulou et al, οι οποίοι δήλωσαν 
πως η αύξηση του βαθμού αυτονομίας των ασθενών 
και η υποστήριξη τους σε καθημερινές βασικές ανάγκες 
βελτίωσε την ποιότητα ζωής τους.4 Αντίθετα, αρνητικά 
φαίνεται να επηρεάζεται η ψυχική υγεία των ασθενών, 

αφού κυριαρχούν συναισθήματα και σκέψεις που σχε-
τίζονται με το αίσθημα της απώλειας, την αίσθηση ότι 
δεν είναι πλέον φυσιολογικοί άνθρωποι, την καταβολή 
υπερπροσπάθειας για την κάλυψη των αναγκών τους και 
το αίσθημα εγκατάλειψης από τη θεραπευτική ομάδα.20

Θεραπευτικές προσεγγίσεις ασθενών με 
καρκίνο παχέος εντέρου και διαχείριση 
συμβαμάτων 

Για τον καρκίνο του παχέος εντέρου υπάρχουν ποι-
κίλες θεραπευτικές προσεγγίσεις όπως είναι η χημειο-
θεραπεία, η ανοσοθεραπεία, η ακτινοθεραπεία, οι στο-
χεύουσες θεραπείες, το χειρουργείο ή και συνδυασμός 
κάποιων από αυτές.21 Η χειρουργική αντιμετώπιση μπο-
ρεί να περιλαβάνει τη δημιουργία κολοστομίας η οποία 
όπως φάνηκε από την παρούσα ανασκόπηση επιφέρει 
τόσο αρνητικές όσο και θετικές, σε μερικές περιπτώσεις, 
επιπτώσεις στην καθημερινότητα των ασθενών. 

Η δημιουργία κολοστομίας συνδέεται με μία νέα και 
δύσκολη καθημερινότητα, με απαιτητικές ανάγκες και 
με επίδραση στην «υγεία» των ασθενών αφού επηρεά-
ζεται η κοινωνική, η επαγγελματική, η σεξουαλική ζωή, 
η ψυχολογία, η πνευματική και η συναισθηματική τους 
κατάσταση. Αποτέλεσμα αυτών των επιπτώσεων είναι 
η επιδείνωση της ποιότητα ζωής, τόσο των ασθενών 
όσο και των οικογενειών τους, καθώς συνδράμουν στην 
κάλυψη βασικών και ουσιωδών καθημερινών αναγκών. 
Προβλήματα δημιουργούν και οι ποικίλες δυσκολίες 
που αφορούν την αυτό - φροντίδα και την περιποίηση 
της κολοστομίας. Οι ασθενείς και οι οικογένειες τους, κα-
λούνται να αντιμετωπίσουν προβλήματα όπως η εκροή 
περιεχομένου από τον σάκο της κολοστομίας, η έντονη 
μυρωδιά, η διαχείριση του περιεχομένου και οι πιθανές 
τοπικές επιπλοκές.7,9,10,11 Έτσι λοιπόν, φάνηκε πως τα 
προβλήματα που αφορούν την κολοστομία, επιδρούν 
σημαντικά στην καθημερινότητα των ασθενών οδηγώ-
ντας τους σε κοινωνικό περιορισμό και αποτρέποντάς 
τους από τη συμμετοχή σε κοινωνικές εκδηλώσεις και 
ποικίλες δραστηριότητες. Ταυτόχρονα σημαντικό πρό-
βλημα είναι και η αλλαγή στον τρόπο ένδυσής τους.4,7,9 

Στην παρούσα ανασκόπηση αναφέρθηκε ότι η κακή 
ποιότητα ζωής των ασθενών με κολοστομία, σχετίζεται 
με τον χαμηλό βαθμό αυτονομίας τους (σε συνδυασμό 
με την κακή εκπαίδευσή τους) και την ανάγκη για εξάρ-
τησή τους από τρίτα πρόσωπα, τα οποία αρκετές φορές 
είναι ελλιπώς εκπαιδευμένα και ενημερωμένα. Επιπρό-
σθετα, η διαταραχή της ψυχολογικής, συναισθηματικής 
και πνευματικής τους ισορροπίας, η απομάκρυνση από 
δραστηριότητες που συνήθιζαν να επιτελούν, η χαμηλή 
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σεξουαλική ικανοποίηση και επιθυμία, η μη αποδοχή 
από το οικογενειακό τους περιβάλλον, το είδος, η θέση 
και ο αιτιολογικός παράγοντας που οδήγησε στη τοπο-
θέτηση κολοστομίας, επηρεάζουν αρνητικά την ποιότη-
τα ζωής των ασθενών.4,5,6,14,15,16,18,19

Σημαντικό κομμάτι για τη βελτίωση της ποιότητας 
της ζωής των ασθενών με κολοστομία, θα πρέπει να 
θεωρείται η διαχείριση και η  αντιμετώπιση των σωμα-
τικών τους συμπτωμάτων. Στα σωματικά συμπτώματα 
συγκαταλέγονται η δυσκοιλιότητα, η ναυτία, ο έμετος, 
η διάρροια, η κόπωση και η δύσπνοια.7,8  Επίδραση στη 
συχνότητα εμφάνισης αυτών των συμπτωμάτων και 
στην ποιότητα ζωής των ασθενών, προκύπτει και από 
την πραγματοποίηση χειρουργικής επέμβασης.12,13

Οι αρνητικές επιπτώσεις από την τοποθέτηση της κο-
λοστομίας είναι ποικίλες και διαφέρουν. Όμως, φάνηκε 
πως σε μερικές περιπτώσεις οι ασθενείς διαμορφώνουν 
διαφορετική συμπεριφορά, επαναπροσδιορίζουν και 
ιεραρχούν εκ νέου τις αξίες τους. Αυτό έρχεται συνδυα-
στικά με την αύξηση του βαθμού αυτονομίας τους και τη 
βελτίωση της πνευματικής τους υγείας.4,20

Γίνεται αντιληπτό, πως η ποιότητα ζωής των ασθενών 
με κολοστομία εξαρτάται από πολλούς παράλληλους 
παραμέτρους και παράγοντες. Κρίνεται σκόπιμη και επι-
τακτική ανάγκη, οι ασθενείς και οι οικογένειές τους να 
βρεθούν στο κέντρο της παρεχόμενης φροντίδας υγεί-
ας. Η συστηματική εκτίμηση, η αξιολόγηση και η κατα-

γραφή των αναγκών θα οδηγήσει στην παροχή εξατο-
μικευμένης φροντίδας και στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής. 

Συμπεράσματα
Ο καρκίνος είναι διαχρονικά μία σοβαρή ασθένεια, με 

τον επιπολασμό του να αυξάνεται διαρκώς. Σήμερα, στις 
σύγχρονες ανεπτυγμένες χώρες η επιστήμη έχει στη φα-
ρέτρα της διάφορες θεραπείες, οι οποίες αποσκοπούν 
είτε στην ίαση, είτε στην αύξηση του προσδόκιμου επι-
βίωσης.

Στον καρκίνο του παχέος εντέρου, ο οποίος είναι ο 
τρίτος συχνότερος τύπος καρκίνου και ο δεύτερος σε 
συχνότητα αιτία θανάτου22, η τοποθέτηση μόνιμης ή μη 
κολοστομίας αποτελεί μία από τις διαθέσιμες θεραπευ-
τικές προσεγγίσεις. Η τοποθέτηση κολοστομίας αν και 
προσδίδει πολλά οφέλη στον ασθενή, επιφέρει ποικίλα 
προβλήματα στην καθημερινότητα, τόσο του ιδίου όσο 
και της οικογένειάς του. Τα καθημερινά προβλήματα που 
εμφανίζονται, επιδρούν αρνητικά στην ποιότητα ζωής. 
Η ελάττωση του σωματικού και του ψυχικού πόνου των 
ασθενών καθώς και η βελτίωση της ποιότητας ζωής 
τους, θα μπορούσε να επέλθει με κατάλληλα προγράμ-
ματα συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και καθοδήγησης. Τέ-
λος, πρέπει να αναφερθεί ότι η κάλυψη των πολύπλοκων 
και πολυπαραγοντικών αναγκών των ασθενών, απαιτεί 
τη διαρκή συνεργασία όλων των επαγγελματιών υγείας.
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ABSTRACT

Investigation of changes in the Quality of Life of patients with permanent colostomy

Georgios Tsaganis1, Dimitrios Papageorgiou2.
1Nurse , Athens Euroclinic

2Associate Professor of Pathological Nursing, Department of Nursing, University of Peloponnese.

Introduction: Permanent colostomy is, under certain conditions and characteristics, one of the means of treatment 
of colorectal cancer. The multidimensional effects of this therapeutic method affect cancer patients and their families. 
Purpose: To assess the quality of life of patients with colostomy and identify the factors affecting it. Methodology: 
A literature review was conducted at Google Scholar, Scopus, Cross Ref, Science Direct and Pubmed. The articles had 
to concern an adult population, being published between 2012 and 2022 and used Greek and English language. 
Results: The effects of colostomy to the patients are related to their personal, social and sex life, their adaptation to 
the new reality, the psychology, the management of possible complications, the stoma care and the coverage of basic 
daily needs. In addition, implications are also found on the professional and economic life of patients. Conclusions: 
Permanent colostomy disturbs the balance of the patient’s and family’s daily live, facing them with a number of issues 
that affect the quality of life. 

Keywords: Colostomy, quality of life, colon cancer, health, social impact.
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